

# CONSTANȚA

## APARE DUMINICA

20 bani numărul 20

ADMINISTRAȚIA : STRADA GAREI, No. 25

Abonamentul 10 lei pe an

## NOUL MINISTER

Noul minister s'a format astfel, după cum am prevestit în numărul trecut :

D-l P. P. Carp, președinte al consiliului și ministru de finanțe.

D-l T. Maiorescu, ministru al justiției.

D-l N. Filipescu, la domeniți.

D-l Al. Marghiloman, la externe.

D-l C. Olănescu, la interne.

D-l General Lahovary, la rebel.

D-l C. Arion, la culte și instrucția publică.

D-l I. Grăditeanu, la lucrările publice.

Ministră au depus jurământul legiuit Vineri 7 curent, spre a intra în funcțiune.

## D. P. P. CARP

### Șeful Guvernului

„De ce regimul conservator, a cărui chintesență, cea mai pură, e d-l Carp, nu are pe acest bărbat, cu renume european, în „capul marelui sale puteri?”

Constanța, de la 30 Aprilie 1900

„O dungă albastră se zărește spre orizont. Când ea va ajunge la zenitul țerei, vor dispărea și generalul și întunecimea - Copacul va muguri din nou; iar Patria Română, va lumina de splendoare.”

Constanța, dela 28 Mai 1900

Un dor adânc, simțit de toți oamenii de bine, de toate sufletele patriotice, de țara întreagă, s'a împlinit, ieri la 7 Iunie: D-l P. P. Carp, este șeful guvernului viitor, primul consilier al Majestății Sale Regelui.

Pentru ca Dobrogenii să știe cu toții cine este actualmente conducătorul Statului Român, nu putem face mai bine de cât să repetăm aci ceea ce scrieam în coloanele acestei foi la 13 August 1895, și să constatăm regretul unanim al Dobrogenilor pentru retragerea din guvernul de pe atunci a ministrilor junimiști, o lună mai târziu,—după festivitatea inaugurării Podului Regelui Carol I, de peste Dunăre.

Iată acei articol, și încheierea prin care vesteam retragerea din minister la 22 Septembrie, a d-lor P. P. Carp, Al. Marghiloman și a adânc regretatului Menelas Ghermani.

„Sunt trei ani de zile de când d-l P. P. Carp, ministrul agriculturii, comerțului, industriei și domeniilor, luând posesiune de acest departament, hotărâse să viziteze Dobrogea.

În câte-va vorbe am arătat atunci cine este omul care pentru prima dată făcea această onoare oropsitei și încheiam aceasla fericită veste cu următoarele rânduri, în numărul 17 al ziarului nostru din anul 1892 :

„Dar noi salutăm venirea d-lui ministru în mijlocul nostru și din alt punct de vedere.—În Dobrogea, cu a ei configurațiune topografică, cu al ei conglomerat etnic, cu ale ei împrejurări economice și politice, atât de deosebite de ale Patriei-mame, este tocmai locul de observații pentru studii și aplicațiuni noi, necunoscute încă peste Dunăre.—Cestiunile proprietății și domeniilor Statului, cestiunea emigrării, a colonizării, a drumurilor, a orașului și portului „Constanța, a împăduririlor comunale, „a drepturilor politice, în fine, as-

„ceptă soluțiuni ce în mare parte nu sunt nici pe sfert deslegate.

„Noi sperăm de la această vizită mult bine, pentru soarta acestei provincii, atât de neglijată, atât de năpăstuită până acum.”

D-l Carp n'a venit în acel an, dar a venit în anul al doilea de când deține importantul departament al celor patru factori principali ai bogăției țerei; și efectele acestei vizite se resimt prin o sumă de îmbunătățiri, chiar afară din resortul d-sale îmbunătățiri pe care Constanțenii le apreciază, fără să mai fie nevoie a le releva.

Iată unele din importantele îmbunătățiri datorite actualului ministru al acelui departament. Fără a se fi continuat cu depopularea bărăganului Ialomiței și Brăilei, s'a înființat o puternică colonie română, de 15 sate la frontiera Bulgariei, dându-se fiecărei familii 25 hectare teren, tocmai cât trebuie unui gospodar în Dobrogea,—iar nu 10 ori 100 ha, prea puțin sau prea mult, pentru o familie agricolă; s'au comosstat, prin o lege specială, terenurile comunale de plantație; s'au rezolvat cestiunile carierilor și materialului lemnos, ce cădea pe locurile vândute la țeranii; s'a hotărât tacerea unei linii ferate spre Tulcea și Mangalia.

Toate aceste trebuințe au fost reclamate de noi, între cari comosstarea terenurilor de plantație încă de la anul 1886 și la 1888, prin revista „Dobrogea”.

D-l ministru Carp, răspunzând anțert unei interpelări în Cameră, a făgăduit o lege de colonizare, când sperăm că se va regula și partea coloniștilor esistenți ai Dobrogei.

D-l Carp a făcut importanta lege a minelor, dispunând și activând în persoană explorările de minereuri în Dobrogea. D-sa a oprit vânzarea locurilor împădurite pe coastele dealurilor județului Tulcea; a început canalizarea și cultivarea a unei părți a Deltei Dunărei; a dispus împădurirea nisipurilor dintre Mamaia-Gargalac și Tuzla; a hotărât înființarea unei țerle și unei ferme model pentru Dobrogea, sub d-sa s'a început construirea portului.

Credem a sci că actualmente d-l ministru al comerțului se ocupă de cesiunile traficului și mișcării comerciale locale, pe care suntem siguri că le va regula așa după cum cer interesele comerțului.

Una din necesitățile timpului, ce credem noi că ar fi de resortul ministerului comerțului, ar fi și aceea a creațiunii unei muncitorimii naționale în portul Constanței în felul cum aceasta s'a început la Brăila sub Știrbey Vodă, și s'a continuat până în zilele noastre, spre rominizarea succesivă și completă a celui mai prosper port al țerei.

D-l ministru Carp, unicul până acum în Dobrogea, pe lângă excursiunile făcute împrejurul Constanței, n'a pregetat anul trecut, exploatarea lungului Dobrogei, până la Tulcea; de unde a rezultat: săpăturile de la Lozova, desființarea arândărei bălților și introducerea unor reguli în pescuitul Deltei Dunărei, mării și ghiolurilor ei.

Anul acesta, plecând erî chiar, d-l ministru al domeniilor, însoțit de câțiva ingineri, face din nou excursiune în acea parte, trecând acum lungul pădurilor spre Măcin; de unde credem că va rezulta îmbunătățirea regimului silvic în Dobrogea și modificările de introdus în codul silvic, aflat gata spre a fi depus pe birourile camerilor.

De când d-l Carp e în capul departamentului domeniilor, cu care Dobrogenii au mai mult de a face, nu ne-a fost dat să înregistrăm: nici o nemulțumire pe niciunul. Colecțiunea diarului e de față spre a proba aceasta.

Deci dreptate am avut să punem atâtea speranțe în venirea d-sale aici, și dreptate avem să-l aducem, în numele Dobrogenilor, omagiile noastre de mulțumire.

Cei ce se miră de coborișul acestui vultur al politicii române la atâtea lucruri mărunte, ar trebui să știe că de aci începe prosperitatea materială a unei țări.

În Germania și Anglita sunt prinți de sânge, din familiile regale și imperiale, cari s'au pus și stau în capul întreprinderilor de creșterea vitelor, gândacilor de mătase, albinilor și industriilor derivate, a pășărilor, lăptăriilor, pepinierilor de arbori și vițe, a multor alte meserii mărunte; de aceea aceste state sunt în fruntea popoarelor europene.

Noi Dobrogenii, cari am văzut aci pe d-l Carp la lucru, în atâtea cesiuni mărunte..... noi cari am văzut pe d-l Carp umblând fără preget zile întregi, în timpul de repaus petrecut la Constanța, pe la toate locurile ce ofereau un interes oarecare: ca pepinierile, carierile, bălțile și pescăriile statului, nu putem avea de cât cel mai adânc regret pentru retragerea d-sale din capul importantului minister al agriculturii, comerțului, industriei și domeniilor.

Iar negustorimea locală, care a avut ocaziunea a aprecia vederile d-lui Carp în cesiuni mișcării comerciale și economice, regretă în deosebit retragerea acestui eminent bărbat de stat, singurul care a purtat cel mai viu interes orașului Constanța, de un șir de ani încoace.

Țara întreagă va regreta că nu s'a putut completa și în politică cea ce *Junimea* din Iași a complectat în literatură: *limba vechilor academicianii*.

\* \* \*

Salutăm deci, cu adânc respect și venerațiune, venirea la cârma afacerilor regatului a d-lui P. P. Carp, omul care a făcut atâtea bine Dobrogei și țerei, — pe bărbatul de stat, român, pe care cel mai mare și răspândit diar german, *Neue Freie Presse* din Viena, într'un prim articol din zilele trecute, pe care-l reproducem în extract, l'a numit: *Marchizul culturii europene pe Dunărea de jos*.

Urăm d-lui Carp și celorlalți d-ni miniștri, viață lungă și cel mai desăvârșit succes în calea prosperității țerei.

Petre Grigorescu

## PETRE CARP

Cetim în *Epoca* de la 5 curent:

În ultimul său număr, ziarul vienez *Neue Freie Presse*, are un lung articol intitulat „Petre Carp” și din care dăm în traducție un resumat:

Petre Carp, șeful junimiștilor, are de gând a lua în curând cârma guvernului în România.

Junimist! cât de strein sună acest cuvânt în urechile europene!

Dar cât de european, ce maniere din Occidentul Europei are d. Carp!

Junimist, nu însemnează alt-ceva de cât „conservator tânăr”. Dar cine a văzut vre o dată mai de aproape pe d. Carp, cine a auzit din gura i extra-ordinar de elocuentă păreriile acestui șef, acela știe că d. Carp e mai mult „tânăr” adică modern, de cât conservator în înțelesul întrebuintat în țara noastră.

E o aparițiune neobicinuit de interesantă.

De statură mijlocie, bine făcut, d. Carp trădează prin ochii săi viol, prin privirea sa franșă, că sub fruntea lui înaltă se frământă gânduri și că chelia sa destul de înaintată aparține unui cap deprins cu sfurtările intelectuale.

Părul pe cap și mustața îi sunt cărunte de tot.

Carp poate să aibă adî vreo 60 de ani.

Vorbește perfect limba germană, cu un ușor accent din nordul Germaniei. Dar nu numai că vorbește limba germană dar și sufletul lui e alipit de Germanii.

Dacă în România e vre un om care să fi căutat a aduce țara guvernată de dinastia Hohenzolern, față de Germania, în relațiuni mai apropiate, fie politice, fie intelectuale, aceasta e mai mult ca oricare d. Carp.

E atât de perfect stăpân pe cultura germană, în cât găsește cuvinte de admirație sublimă când vorbește de „Romeo și Julieta la sat”, datorit lui Gottfried Keller.

Ca părinte, nu poate face un mai mare bine copiilor lui, de cât dându-le educația în Germania.

Unul din fiii lui a studiat la academia de război din Kiel. Impăratul Wilhelm îl stimează, de oare-ce venind în relațiuni personale cu a-

cest român a avut ocazia să cunoască spiritul deosebit al acestuia.

Contele Bülov se simte atașat de el încă de pe când era ministru la București.

A rămas viu în amintire ce a făcut Carp pentru binele poporului pe când era ministru de domenii în cabinetul Catargiu.

Dar în această scurtă schiță nu vom căuta a aprecia situațiunea d. Carp în sânul partidelor românești și silințele sale făcute în scopul de a da un avânt spre progresul interior al țării.

Carp e chiar în apusul Europei o figură atât de valoroasă, pe baza trecutului său, în cât poate fi considerat chiar din punctul de vedere al relațiilor lui cu Apusul. El se întreabă la fie-care acțiune *qu'en dit-on?* el se întreabă: ce va dice Europa despre acest lucru?

El ține mai înainte de toate să fie european în toate actele și conduita sa.

Dacă vine acum în capul ministrului, și dacă prin urmare făurește alianța conservatorilor cu junimiștii aceasta însemnează foarte mult.

De sigur d. Carp vrea ca mica Românie să fie în relațiuni pașnice cu Rusia, dar el e departe de o politică rusofilă.

El e reprezentantul cel mai adânc pătruns al politicei românești, care în chestiile europene trebuie să se aplească la tripla alianță.

## Bănci la sate

Pe când Capitala furnică de savanți cari se ceartă pe chestii de principii pedagogice ori astronomice; pe când prin țiare au început să aibă ecou plângerile proletariatului cult ale tinerilor plini de carte dar săraci de parale.—la țară domnește încă întunecul cel gros al ignoranței.

După ultimele date ale statisticei, numărul celor ce știu carte în țara românească, nu este nici de 20 la sută. Din cauza ignoranței acesteia, țărănimea decade tot mai mult și poate fi captivată de misionarii unor principii utopice și cu totul streine de firea poporului nostru.

Respunderea cea mare a acestei triste stări de lucruri cade în primul rând asupra acelor cari sunt numiți „luminătorii sateilor”, asupra învățătorilor dintre cari prea puțini și înțeleg misiunea, iar cei mai mulți dacă nu fac socialism sau politică, nu fac nimic.

Din fericire, avem o seamă de învățători cari și-au înțeles pe deplin misiunea, și s'au pus la muncă cu temeriu spre a și face datoria.

Astăzi putem spune cu bucurie că avem o mișcare poporaniștă, în fruntea căreia se găsește învățătorii harnici, luminați și devotați cu totul cauzei pe care au îmbrățișat-o.

Centrul acestei mișcări culturale pentru popor este în județul Gorj și ramificațiile ei se întind azi aproape asupra întregii Oltenii.

Pe lângă bibliotecile înființate, pe lângă conferințele ținute, harnicii poporaniști din Gorj scot o revistă pentru popor: *Șezătorena*, care se tipărește în satul Bumbestii. Au isbitut asemenea să înființeze opt bănci populare în sate, contribuind astfel la dezvoltarea spiritului de economie printre țărani, punându-i la adăpost de exploatarea arendașilor rapaci.

Iată un frumos stimulent pentru învățătorii din Muntenia și mai cu seamă pentru cei din Moldova. Satele din Moldova jefuite în mod atât de neomenos de arendași și cămătarii evrei, ar putea să revie la prosperitatea lor dată, dacă învățătorii și preoții lucrând de comun, ar căuta să imiteze exemplul colegilor lor gorjeni.

Înființarea de bănci la sate va emancipa pe țăranul moldovean de jugul jidanului, iar pe cel muntean îl va scăpa de lăcomia arendașilor de toate naționalitățile.

La lucru deci, „luminătorii ai ratelor”, din Muntenia și Moldova.

(*Apărarea Națională*)

## RESBOIUL CHINO-EUROPEAN

Paris, 6 Iulie

Amănunte oribile asupra măcelului din Peking

Ultimele telegrame din Shanghai povestesc amănunte oribile asupra streinilor din Peking.

Femei europene au fost tirite pe strade de către bande de Boxeri, apoi desbrăcate și tăiate în bucăți. Soldații purtau cadavre de copii albi în vârful lănelor.

Pentru copiii fie-cărui alb sunt făgăduite premii considerabile.

În jurul Pekingului se află trupe chineze în număr de 300.000

O sută de mii de Chinezii merg spre Shanghai.

Atrocități rusești

Se spune că Rușii care luptă la Tientsin ar fi comis asupra Chinezilor atrocități îngrozitoare cari sbârlesc părul pe cap.

Londra, 6 Iulie

Ministrul din Peking trăesc

Guvernul din Washington anunță știri senzaționale, cum că ar fi primit o telegramă cifrată de la ministrul său

din Peking, Conger, care spune că miniștrii străini sunt încă în viață.

(Ieri s'au împlinit tocmai 9 zile de când ministrul chinez din Washington s'a însărcinat a transmite lui Conger o telegramă cifrată a guvernului american, obligându-se a aduce un răspuns, dacă Conger ar mai fi în viață. N. R.)

Invazia chinezilor în Mandciuria

Petersburg 7 Iulie

Starea creată în Mandciuria prin năvălirea chinezilor e foarte critică, de oare-ce trupele rusești sunt neldestulătoare pentru apărarea graniței ruso-chineze, în lungime de 8000 kilometri.

Evenimentele din urmă poate să impună schimbarea atitudinii de până acum a guvernului rusesc și să-l silească a proceda la declarația formală de război.

Atitudinea Rusiei și a Germaniei

Berlin, 7 Iulie

Înaltele cercuri militare avertisează că trebuie să se aibă în vedere un război general în stil mare.

Dar din cauza întinderii și configurațiunii tereniului Chinez, nu ar fi posibilă din partea Rusiei nici măcar o cooperare militară comună pe teatrul războiului.

În asemenea condițiuni e posibil că trupele germane vor trebui să se mărginească la asigurarea și apărarea posesiunilor germane din Kiao-Tchau.

## Pentru confrații de la Adevărul și Apărarea Națională

Ziarul *Adevărul*, scrie între multe altele, privitoare la mișcarea politică actuală, următoarele:

„Orî-ce s'ar dice, dar d-l Carp, de și dușman politic al nostru, trebuie de recunoscut ca o capacitate de mână întăia”.

Cetind aceste rânduri- ne-am adus aminte de o strofă din Schiller:

Gefährlich ist's den Lowen zu wecken,  
Verderblich ist des Tigers Zahn;  
Jedoch, das schrecklichste der Schrecken,  
Dass ist der Mensch in seinem Wahn.

Domnilor de la *Apărarea Națională!* Prea mult faceți să joace tereziile cumpenei politice generale! La urma urmelor o să pățiți, în *Rominismul* și *Ortodoxismul* ce predicați, ceea ce a pățit Liga, în *Unitatea culturală*. Aproape nici ruinile nu i se mai văd.

*Et nunc erudimini*

## INFORMAȚIUNI

Banca de scont din localitate a închisat magazinele de cereale ale primăriei în vederea cumpărăturilor de cereale ce s'a decis a face.

Sergentul-major din Reg. 9 Călărăși Lipan Jean, care urma să fie eliberat din armată, după un serviciu de 23 de ani, s'a sinucis ieri la orele 6 dimineața în camera sa de la Casarmă, trăgându'și un glonț de carabină sub bărbie.

Glonțul i-a eșit prin creștet și s'a oprit în perete. Mărtea i-a fost instantanee.

A lăsat o scrisoare pe care a luat-o Comisarul regal.

Corpul nenorocitului a fost transportat la spitalul militar.

S'a deschis o anchetă spre a se constata cauza sinuciderii de care-ce ei trebuia să fie liberat mai înainte cu 7 zile.

În curînd corpurile legiuitoare vor fi convocate. Se va procedea la alegerea d-lui Cantacuzino șeful partidului conservator ca președinte al Camerei în locul d-lui Olănescu, trecut ministru de interne.

Președinte al Senatului rămîne tot d-nu C. Poerescu.

Între funcționarii superiori care vor fi înlocuiți de noul guvern se dă și numele d-lui Cananău, prefectul județului nostru.

Alături la Iași s'a serbat cu mare pompă jubileul Mitropolitului Moldovei.

Serviciul religios a fost oficiat de nouă arhiepiscop și episcopi, trei decii de preoți și nouă diaconi.

Înaltul prelat a primit multe daruri, Săra a fost un banchet de 500 t. cămurii.

La Techirghiol în spitalul eforiei au fost instalați 40 copii scrofuloși.

Diracțiunea spitalului o are D-na Dr. Sacara, care oferă și consultații particulare.

Se știe că eforia are intențiunea să facă mari îmbunătățiri la acest sanatoriu și că în vara viitoare va construi și un hotel.

*Berliner Börsen Courier* de la 14 Iulie vorbind de cota valorilor în general scrie între altele:

Afacerile în general calme. Intocmai ca împrumuturile germane rentele streine s'au manifestat cu o tendință fermă.

Cu deosebire se poate spune acesta despre renta română care s'a urcat față cu vestea unui nou ministru sub președinția d-lui Carp care a făcut o bună impresiune.

## DIVIZIA ACTIVA CONSTANȚA

### Publicație

În ziua de 5 August 1900, orele 9 a. m. se va ține licitație publică, la Comandamentul Diviziei Active Constanța și la Comănduirea garnizoanei Tulcea, pentru aprovizionarea făinei necesară:

400.000 kgr. manutanță Constanța și  
200.000 „ „ Tulcea.

Predate treptat și în raport cu trebuințele în timp de un an.

Doritorii a lua această antreprisă sunt rugați a trimite la Comandamentul Diviziei Active la Constanța cu 10 zile înainte de licitație, probe de făină în cantități de cel puțin de 5 kilograme spre examinare.

Garanția 10 la sută din valoare.

Caetul de sarcini se poate vedea în toate zilele, în orele de cancelarie, la Manutanța Constanța și garnizoana Tulcea.

No. 6273

## ANUNCIU

De vîndare una vie, situată în Techirghiol cu arbori fructiferi, în întindere aproximativ de 5800 m. p. teren, care se învecinește la răsărit cu grădina lui Omer Hussein, la apus cu via D-nei Maria Leca, la nord cu primăria comunei și la vest cu drumul ordinar al comunei. Această proprietate e din timpul imperiului otoman și nu face parte din loturi mari sau mici, este înscrisă în tabela de parcelare de la anul 1882 sub No. 32 pe numele lui Ismail Haji Omer.

Doritorii se vor adresa pentru informații în strada Tătară No. 32 în Constanța.

## Eforia Spitalelor Civile

Se face cunoscut că la Sanatoriul Tekirghiol al Eforiei Spitalelor civile din București, se dau băi pentru public de la orele 6 dimineața până la orele 4 p. m., afară de Joi și Duminică, când băile vor fi deschise numai până la orele 12.

Băile se dau sub direcțiunea d-nei Dr. Sacara-Tulbure, medicul șef al Sanatoriului.

Ori-ce bolnav din afară, nu poate lua băi până ce nu va fi vădit de D-na Dr. Sacara-Tulbure, medicul sanatoriului, a căreia consultație nu este gratuită, de cât numai pentru săraci.

Consultațiunile se dau la sanatoriu de la orele 10-12.

De la orele 4 p. m. băile vor fi rezervate numai pentru copii din cura sanatoriului.

Administrația Sanatoriului

## SPECIALITĂȚILE

### Farmaciei ION BERBERIANU—Constanța

*Goudron China Berberianu.* Cunoscut fiind de toată lumea, atât efectele sigure ale goudronului în afecțiunile organelor respiratorii, cât și acelea ale cojei de china în contra maldiilor care produc slăbirea organismului, este natural ca *goudronul China Berberianu*, adică medicamentul ce conține atât principi activi ai goudronului cât și ai cojei de china, să fie remediu cel mai sigur ce se poate întrebuința în contra *tusei, catarhelor bronchiale și devesică, bronchiitei, astmei etc.*; Sticla 2 lei 50 bani.

*Prafuri contra guturaiului Berberianu.* Fac că prin simpla prisarea lor, guturaiul cel mai rebel să înceteze. Cutia 1 leu.

*Hârtie chimică Berberianu.* Este cel mai bun emplastru ce se poate întrebuința contra tuturor durerilor reumatismale ca: dureri de mijloc și de spate, dureri de șale, podagra, dureri de iritațiuni ale pieptului, nevralgii etc.; asemenea se mai poate întrebuința cu succes la *arauri, bôle de rinichi, strivituri, degerături, bôle scrofuloase, scrintituri etc.* Ruloul 1 leu.

*Untura de pește de No: virgă* prospătă de anul acesta se vinde cu 4 lei (albă) și 3 lei 50 bani (galbenă).

Un bogat asortiment de *Parfumerie și Săpunărie străină și indigenă.*

Depozit central:

Farmacia BERBERIANU—Constanța

### Vindecarea Theniei sau Vermelui Solitar

#### PREPARATIUNEA SCHINABEK

D-l I. Schinabek farmacist și chimist Expert a luat cu arenda farmacia *La «Steaua României»* din orașul nostru. D-sa pe lângă alte specialități ce le prepară, a inventat de mult timp niște medicamente, capsule, contra Panglicei, Cordelei, Vermelui Solitar sau Thenia, care capsule au fost aprobate de onor. Consiliu Sanitar Superior din București; iar la expoziția Cooperatorilor Români din țară a obținut medalie de aur, 1000 de acte de mulțumire sta la dispoziția onor. Public, precum și un număr mare de certificate din partea celor mai distinși Domni Medici din țară, civili și militari.

Aproape 30% din ominiarea noastră este atinsă de acest parazit, și reul care-l produce organismului uman depandă, de vîrstă, constituție, și de felul panglicei, căci unele speciale acestei panglice se manifestă la unele persoane prin turburări serioase ale organismului. Așa de exemplu, prin greață, amețeli, vîrsări, (cărcei), crampe la stomah, erigere de hale, urdinare (diarhee), accese epileptice chiar, o simțire particulă ră pareă s'ar mișca, sau ar suge ceva în intestine; la unele persoane, în special la dame, se manifestă prin anemie (lipsă de sînge) și printr' oslăbire generală a corpului, și s'a observat la multe persoane chiar că au produs și moartea.

Una sau mai multe simptome din acestea pot indica cu siguranță prezența panglicei, însă în cas când aceste simptome ar fi provocate de vre-o altă boală, totuși întrebuințarea acestui medicament nu aduce nici o vătămăre sănătății, atât a omului adult, cât și a copiilor, pentru care se prepară o doză specială, avînd în vedere vîrsta copilului.

Modul de întrebuințare se află adăugat la fiecare cutie.